新时代乡村振兴战略实施路径的思考

——上海市青浦区张马村"蝶变"之路的

实践与启示

张婷

2007 年,时任上海市委书记的习近平同志来青浦调研时指出:"青浦要发展生态农业、特色农业,以绿色食品和有机食品生产基地为载体,拉长农业产业链,打造生态农业品牌,提高效率、增加效益。"2018 年,李强书记在上海"两会"期间和来青浦调研时,提出"青浦要更加主动地对标对表,从最有条件、最有优势的领域着眼入手,努力做好生态建设、特色产业、乡村振兴三篇大文章"。

牢记习近平总书记的殷切期望,按照李强书记的工作要求,青浦区持续关注发展不平衡不充分问题,补齐农业农村短板,努力将青浦的生态优势转化为发展优势,把生态环境转化为宜居环境,以稳健的步伐不断探索乡村振兴战略的现实路径。

一、乡村振兴战略实施路径的张马实践

乡村振兴作为时代课题,没有历史经验,没有现成答案,乡村振兴的路子究竟该怎么走?许多人在思考,全国各地都在探索。

张马村位于青浦区朱家角镇,是一个纯农业村,以农产品种植为主,没有工业企业。在创建'美丽乡村"之前,由于地理位置相对偏远,村子发展缓慢,是个默默无闻的经济薄弱村,但在"美丽乡村"创建短短一年时间之后,该村在2015年初就成为了上海市首批15个市级美丽乡村示范村之一。

在全面实施乡村振兴战略背景下,张马村作为全区的美丽乡村建设的典范,已初步形成了集观光、休闲、娱乐及实践体验于一体的生态旅游产业,也得到了上海市委、市政府的高度关注和肯定。2019年5月,张马村被列入上海市2019年乡村振兴示范村建设计划。目前,张马村在成功创建国家4A级景区的基础上,继续深化民宿产业新发展和农事旅游新格局建设,迈出了贯彻落实乡村振兴战略的坚实一步,如同一匹"黑马",正在乡村振兴的大道上驰骋……张马村是如何平地崛起,走上"蝶变"之路?如何摸准"美丽乡村"建设的"门道",继而迈入"乡村振兴"战略啊'大道"上的呢?张马村的探索和实践值得总结和思考。

(一)有"颜值"——重现江南水乡美丽风貌

张马村从 2014 年开始创建美丽乡村,清理 318 条沉船,拆掉 158 座鸡鸭棚,运走 6500 多吨垃圾。同时,疏浚全村 14 条河 道,在两岸建起生态护坡,并种上花花草草……村民们又重新开始到河边洗菜、洗衣服。以往,有很多年轻人为了谋生和改善居住环境外出打工买房。而这些年,年轻人回村的频率越来越高,有的人还把家重新搬回了村子,村里人气越来越旺。

"好环境能当饭吃"。这句话在张马村,从村民到村干部都深有体会,知道这不是句空话。以前的张马村就像重点学校尖

子班里的平庸学生浦区生态环境资源禀赋好,张马村所在的朱家角镇是远近有名的江南水乡,可位于黄浦江水系源头沸河边的低洼地带、面积只有3平方公里多、户籍人口2000多人的张马村,长期以来却是默默无闻的经济薄弱村。

2009 年,村子里开始进行村庄改造,首先抓环境提升。这项工作牵一发动全身,农村治理、产业引进、福利保障等也逐一破解。在启动"美丽乡村"建设之初,村两委班子厘清思路,统一认识,充分认识到美丽乡村建设不单是村干部的事,必须要由村民做主。只有得到村民的认同、支持和参与,才能把这件惠及民生的实事办好,才能收到事半功倍的成效。因此,村党支部组织党员、村民代表"走出去"看人家怎么搞"美丽乡村"。同时发动干部群众进行深入而广泛的讨论,把该村的"美丽乡村"建设由"要我创"变为"我要创",充分发挥村民的参与热情,村民主动参与生态建设的意识也逐渐加强。实践中,党员干部带头整治环境拆除违建,并接受群众的监督,也成为该村顺利推进创建的关键。

近年来,张马村围绕"农业强、农村美、农民富"总体目标全面启动美丽乡村建设,打造"四园一岛"文旅农产业等,先后被评为"全国文明村""国家级美丽乡村""全国最美休闲乡村""全国生态文化村""中国特色村",以及获得"中国美丽乡村百家范例"等光荣称号。

如今的张马村,已重现小河小湖小浜的清澈秀美。错落的庭院掩映在绿化丛中,河道两旁花红柳绿,村容村貌焕然一新,每个角落都散发出江南水乡古镇的神韵,让人流连忘返,吸引了一拨又一拨参观者。

(二)有"实力"——"把风景变成产业,把美丽转化成生产力"

美丽乡村的美,不仅要美在环境上,也要美在产业和农民的收入上,不能美了环境,穷了口袋。村民们有了"面子",开始 关心"里子"问题。村里到底要怎么发展经济,让老百姓的腰包鼓起来?张马村凭借着其先天的生态资源逐步探索出一条既要 金山银山又要绿田青水的可持续发展之路,变生态优势为发展优势,生态经济已经成为其经济增长的新亮点。

1. 统一经营,全村土地 100%集体流转

早在 2008 年,未马村就实现了土地 100%集体流转统一经营,实行了大户承包、家庭农场、农民专业合作社和公司新型农业生产经营的发展模式,多年来培育了一批懂经营、善管理的本土农户参与土地经营权承包。现在已经有 20 多个家庭农场和稻米、菱白、特色水果类 5 个合作社,申请注册了"溯塔""沸荡""浦江蓝"等商标,已形成特色农产品品牌系列,实现了销售的品牌化。这在全区首屈一指。

张马村通过农业生产规模化,农业产品特色化、品牌化,汇集17家村内农田承包大户,形成"合作社+家庭农场+农户"的产业化经营模式,增加农产品的附加值,掌握销售优质优价的主动权,提质增效,做强了"绿色农业"。同时,也加强农村集体土地管理,防止土地资产流失,维护了农村集体经济和农民合法权益。

2. "三一联动",着力提升产业发展水平

在美丽乡村的建设中,张马村将从一个以农业生产为主的纯农业村,催生出以美丽的生态环境衍生而来的特色产业,走出一条符合自身实际特点的发展道路。

在张马村,除了打造本土合作社解决土地增效、农民增收问题之外,还围绕农业产业化主线,按照"规模化、标准化、市场化、生态化"的发展思路,先后引进了各类资源,形成初具规模的"四园一岛"的农事旅游新格局。他们积极引进社会资本力量,开展多种形式的农村产业融合发展。例如,引进上海某公司投资兴建400亩以香草为主题的观光农业休闲园区;该村的一专业合作社积极探索特色水果深加工业务,将特色水果开发成果酱、干果等产品,提升农产品的附加值等。目前,三一产业联

动已显雏形。

近些年,张马村不断提升产业发展水平,并与推进"创业、创岗"结合起来,真正促进农民增收。"四园一岛"的农事旅游新格局不仅装扮了村子,村内的农业也从单一的种植水稻、菱白发展到规模化种植香草、蓝莓、有机水稻和无公害有机菱白、蔬菜等丰富的经济作物种植模式,实现了"村民生活在美景中,也收获在美景中"。

产业结构的调整,确保了农业增产、农民增收,也使得村民得以从农业生产中解放出来,就业渠道更加广泛。"四园一岛"的落户与错位发展,使张马村的知名度也提高到了一个崭新的高度,乡村旅游业发展得如火如荼。

现在的张马村,近几年在原有农事旅游新格局的基础上借助社会力量,引进公司发展民宿产业等"乡村旅游经济",在这里打造一片带有浓郁文化气息的民宿群。每一栋民宿都带着不同的故事,根据不同的主题,精心设计里面的每一个空间、每一处角落都彰显着其个性,诉说着故事。每栋民宿的背后都包含了一个产业文化内容的植入,一个企业、产品的引入。村里根据农户意愿,将闲置合法宅基及其附属设施统一调配,公司和村里签合同,村民每年可拿到3万元到4万元租金,还有每年3%至5%的增幅。

民宿产业的发展成为启动该村"造血机制"的典型案例:社会力量向村内输入先进理念、资金和人力资源等打造民宿群,村庄面貌和知名度得到提升,公司可得到经营利润;而村民除了每年的房屋租金,还能应聘成为民宿餐厅服务员、民宿保洁员等,再拿一份工资,村民的腰包更鼓了,获得了实实在在的收益。通过民宿项目,村子、村民、公司、游客能实现多赢。

乡村旅游经济发展,进一步推动了张马村的农业发展。游客来了,人气旺了,知名度高了,品牌农产品的销售渠道也就更加通畅。

在此基础之上,张马村于 2017 年启动创建国家 AAAA 级景区工作。历经三年的辛勤创建, 2019 年 10 月张马村被批准为国家 AAAA 级旅游景区并正式揭牌。他们不断加快民宿和"四园"建设,抓住当前发展的最佳时机,启动自身"造血"机制,实现产业振兴,打造休闲、娱乐及实践体验于一体的田园综合体,提升生态旅游产业。

(三)有"气质"——致力文化建设,不断提升村民素质

建设美丽乡村,实现乡村振兴离不开文化建设。文化是灵魂,因为它连着过去、接着未来。张马村不仅注重自然环境的美化, 夯实产业振兴基础, 更重视农村文化和精神文明建设, 村子里建有文化长廊、农家书屋、文化墙、家训墙等。

张马村的农家世代生活在沸河边,民风淳朴,东吴文化、沸塔文化长期惠泽村民,村民讲文化、爱文化、传文化。当地广 为流传的田山歌、摇快船等非物质文化遗产得以传承。张马村在文化载体的多样性建设上做好文章,夯实张马村的文化之魂, 从而带动张马村美丽乡村建设跃进一步,真正做到"秀外慧中",切实提升了村庄的历史内涵和村民的文化修养。

路径一:家训上墙,创造文化氛围

家训文化是中国传统文化的重要组成部分。它是中国传统宗法社会的产物,其精华部分可为今天进行社会主义精神文明建设所借鉴。"处世以谦让为贵,做人以诚信为本;与人为善,与邻为友,严己宽人,既往不咎;勤为本,德为先,和为贵,学在前……"现在的张马村完成了对全村 615 户村民家训的收集工作,并已完成全部的"家训上墙"工作,为进一步弘扬传统文化创造氛围。这些家训大多来自于各家的家族传承,有的则是在此次征集过程中村民们契合当前时代潮流新立的。每个家庭的家规都有所不同,有成文的,也有不成文的。一句话、一个故事、一段记忆都可能成为张马村村民家规的载体。

路径二:传承基地,让田山歌"续脉"

早在 2005 年,张马村就被授予青浦区田山歌传承基地,村里的 10 位老人被授予田山歌传承人。这 10 人中,年龄最大的已经 86 岁,平均年龄也已经达到 76 岁。张马村有着千年的历史,积累了深厚的历史文化,东吴文化、溯塔文化都是该村魂之所在,而今在村民间广为流传的田山歌、摇快船等活动,更是将其深厚的历史文化底蕴呈现出来的载体。而前面所提到的"四园一岛"的农事旅游格局,不仅仅解决了产业致富的难题,更重要的是也让田山歌、摇快船等农耕文化有了与产业互动展示的平台,从而形成美丽乡村所必须的一、二、三融合产业链。

二、张马村"蝶变"之路的思考与启示

(一) 张马村"蝶变"之路的思考

2018年2月2日,党中央对乡村振兴提出20字的总要求,即"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"。而要达到这个总要求,就目前广大农村的实际情况而言,面临的一些问题是必须解决好的。比如,如何把产业兴起来,如何持续保证农民利益,如何保护好生态环境,如何加强农村基层党的建设和乡风文明建设等。而张马村在其自身实践过程中,恰好解决了部分相关问题。

1. 盘活资源发展产业

张马村正在兴起,而支撑其发展的正是它的生态环境、历史底蕴和产业发展。说到底,张马村也只不过江南水乡的一个典型乡村,除了土地、水资源,几乎一无所有,曾经也只是个默默无闻的经济薄弱村。如果农村的资源不盘活,就不值钱。张马村以乡村旅游发展经济,惠及民生,不仅解决了一大批农村富余劳动力就业,也让众多危旧老房屋等"沉睡资源"转化为农村经济发展的富民成果,开启美丽乡村旅游新模式,真正让群众从乡村振兴中得到实惠。

在张马村,其土地通过参股、出租、合作等流转的形式激活,使固化资源走向流通,变得值钱了。比如,原来只有比较单一的农业产业——种植菱白、水稻,现在种水果、花卉、蔬菜、水稻,搞特色农业、观光农业、体验农业,土地成了"抢手货",升值了。再比如,原来的宅基地、农民的房子不值钱,现在引来文化公司入驻经营民宿产业、健康产业,也升值了。就这样,曾经看似不值钱的资源一经盘活,产业随之发展,绿水青山便成了金山银山,村子有了新发展,村民有了新盼头。这一互惠互利的好项目,不仅让村民们的旧房得到充分的利用,而且经过一番改造,村容村貌也更加美观整齐,更重要的是,带动就业,增加村民的收入。

2. 保护生态推进建设

曾几何时,我们有的地方搞开发,推山填水,不能不说是"大变样":小镇是出来了,乡村却没有了。连乡村都没有了,谈何乡村振兴?还有一种观点,认为留住风景,留住乡愁,便一动也不能动。一动也不动,怎么振兴?张马村则很好地处理了这个问题。全村整体进入规划,哪些是一动也不能动的,哪些是产业用地,哪些是公共服务用地,哪些是宅基地,都明晰下来。而且,即使同一片用地,也会细分明确,精准使用。在保护生态底线的前提下,将国有建设用地、集体建设用地、流转土地合理布局,混合使用,促成养老、养生、旅游之间的用地融合,打造出了独具特色的康养生态圈。

3. 党建引领乡村治理

乡村治理是社会治理的重要组成部分,是一个历史性的课题,也是一个动态性的课题。"火车跑得快,全靠车头带",农村基层党组织作为乡村振兴战略的领导核心,既要打牢根基,有效发挥基层组织战斗堡垒作用,又要积极引导农村党员带头发挥

先锋模范作用,因此加强乡村治理,首先得把核心力量组织起来。

张马村因时而变,因势而变。为进一步创新社会治理, 夯实基层基础,强化党建引领乡村振兴,村党支部创设了颇具特色的"186工作法",即一张网格知民情、八支队伍解民忧、六员作用暖民心。这一工作法的实施,让张马村的乡村治理变得井井有条,生动活泼。

这几年,张马村通过几轮改造,已完成"一站两中心"(党建服务站、社区事务服务中心和综治中心)建设,村民办事更便捷,村干部服务更贴心。村干部、村里的工作人员和村民之间,有了更加便利顺畅的沟通渠道。

村里的社区事务服务中心涵盖人社(医保、就业促进、职保、城乡居保)、民政救助、残联、卫计、档案查询、经信委、公积金、消费维权、红十字以及日常村务等49项服务事项,为村民提供就近服务。同时村两委班子全部"下楼办公",老百姓过来就能找得到人、办得了事,绝大多数事情都不用再跑到镇上去。这样的办公方式,也为村委及时有效解决村民急事难事找到一个新窗口,干部之间还能互相监督。

除了社区事务服务中心,村里还在 2016 年 2 月启用了党建服务站。内设老党员接访室、三间谈心室和"红色书屋",有 15 名老党员、退休老干部"驻扎"在此,以每天 3 人值班的形式直接面向群众接访。2017 年 8 月,村里还组建了一支由老党员、老干部志愿者组成的巡逻队,分 5 个巡逻小组每周对 17 个村民小组进行巡查,每次巡查后将发现的问题列出清单,交由相关村干部整治解决。此外,村里还将原平安工作站升格为张马村综治中心,内部设置综合治理、社区警务、人口服务、信访接待和人民调解等服务窗口,及时反映、协调、解决百姓利益诉求,全面提升社会治理能力。

乡村振兴战略作为解决三农问题的重大战役,涉及到农村方方面面、关系着农民切身利益。要想这场战役全面胜利,必须要加强农村基层党组织建设。可以说,张马村以党的领导为核心,加强农村基层党组织建设,以点带面、以带扩面,让农村更加富裕、和谐、美丽、文明。

4. 在资产运作中保障民生

资源被盘活以后,成了资产,在资产的运作过程中,让村民分享红利,这是张马村成功的一招。村民究竟如何享受到红利呢?简单地说,一是在土地流转中获利,二是在宅基地转换中获利,三是在经营集体建设用地中获利,四是在当地就业中获利,五是在旅游接待及商业经营中获利。这还不算张马村在整体发展后所带来的公共服务、生态环境、文明氛围等社会福祉。

在张马村整个发展的过程中,全体村民主动参与其中,支持各项改革举措,体现了很高的主人翁姿态。农民的土地经营权虽然流转了,但承包权还牢牢掌握在自己手里,土地主人的权利感、获得感、幸福感日益增强,真正过上了有营养、有素养、有尊严的生活。

(二) 张马村"蝶变"之路的启示

张马村依托其千年历史文化底蕴,发展"四园一岛"、村落游览和民宿产业,在实现自然资源合理开发和生态环境改善的同时,提升其农事旅游产业,从而推进农业适度规模发展,为带动优质农产品的销售创造新的平台。张马村从一个纯农业村催生出优美生态环境下的特色产业,践行了"绿水青山就是金山银山",让村民在美景中生活,也在美景中收获,走出了一条符合自身实际和特点的发展道路。

从普遍规律的意义上说,今天的张马村在乡村振兴的康庄大道上昂首向前,在于他们始终坚持了以下三条。而这三条才是在乡村振兴道路上,张马村所带给我们的可借鉴、可复制、可推广的宝贵经验与实践启示。

1. 始终坚持人的因素是第一位的

社会发展的根本动力,来自于人。社会和谐的所有能量,来源于人。人,既有积极性,也有破坏力。我们推动经济社会向前发展所施行的一切决策、举措、办法、制度,只有一个目的,那就是调动人的积极性,压制人的破坏力。张马村的成功,在于他们充分调动了人的积极性,最大限度地压制了人的破坏力。

积极性从哪里来?一是带头人的激情、定力和办法,二是党组织的核心力量,三是大多数人的理解和支持。

2. 始终坚持特色之路这一正确道路

张马村的"蝶变"与"崛起",正是其因地制宜,一切从实际出发,充分挖掘和利用本地资源的结果。特色才是生命力, 离开了本地实际,乡村振兴则会变成无源之水、无本之木,没有生命力,无从谈起。十多年的发展和实践,张马村始终坚守着 自己的特色之路,每一步,都紧扣着本地特色,所以生机勃勃。

3. 始终坚持全局观念并与时俱进

我们年年喊解放思想、更新观念,究竟怎样解放,如何更新?张马村的经验告诉我们,他们始终坚持全面地、系统地、长远地考虑和处理问题,从"面子"到"里子",从"颜值"到"气质",从"四园一岛"的农事旅游格局的搭建再到现在的美丽乡村集群建设,扩大其辐射效应,以点带面,为实现乡村振兴战略提供新的样板。张马村所迎来了一个又一个成功和胜利就是因为站得更高,看得更远,考虑得更全面,这就是全局观念。只要全局在胸,眼界、视野一定比别人开阔,思想观念一定比别人先进。全局在胸,也不是静止的全局,而是动态的全局。

(作者单位:中共上海市青浦区委党校)